



# 奋力开创中国特色社会主义新局面

## ——热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会开幕

举国关注、举世瞩目，中国共产党第二十次全国代表大会今天在北京隆重开幕。

党的二十大是在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会将明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进，对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。开好这次大会，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴，对鼓舞和动员全党全军全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴具有重大意义。

从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。这十年，党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见。特别是从十九大到二十大，这是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡。这十年，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

十年砥砺前行，创造了新时代中国特色社会主义伟大成就。我们采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列

突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验。如期打赢脱贫攻坚战，完成全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程……党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

十年砥砺前行，成功推进和拓展了中国式现代化。我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案，使科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。实践证明，中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道。新征程上，只要我们坚定志不改、道不变的决心，坚持走中国特色社会主义道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，就一定能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

十年砥砺前行，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。这十年，我们遭遇的风险挑战风高浪急，有时甚至是惊涛骇浪。我们坚定信心、迎难而上，心往一处想、劲往一

处使，拧成一股绳、铆足一股劲，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。今天，中国人民更加自信、自立、自强，积极性、主动性、创造性进一步激发，志气、骨气、底气空前增强，党心军心民心昂扬振奋，在历史进程中积累的強大能量充分爆发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

一路披荆斩棘，一路凯歌前行。新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”这是深刻总结党的百年奋斗、党的十八大以来伟大实践得出的重大历史结论，是体现全党共同意志、反映人民共同心声的重大政治判断，是党的十八大以来最重要的政治成果。习近平新时代中国特色社会主义思想，科学回答了时代之问、世界之问、人民之问、时代之问，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，开辟了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的新境界，为实现中华民族伟大复兴提供了思想指引和行动指南。

今天，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。走过百年光辉历程的中国共产党正领导中国人民在中国特色社会主义道路上不可逆转地走向中华民族伟大复兴。当前，世界百年未有之大变局

加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时也必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。我们瞻望，大会科学审视当今世界和当代中国发展大势，科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战，全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求、人民群众新期待，从战略全局上对党和国家事业作出规划和部署，指引全党全军全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动，奋力开创中国特色社会主义新局面，坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

习近平总书记强调：“我们处在前所未有的变革时代，干着前无古人的伟大事业”。心中装着百姓，手中握有真理，脚踏人间正道，我们信心十足、力量十足。新的伟大征程上，无论风云如何变幻，无论挑战如何严峻，我们都要弘扬伟大建党精神，坚守初心使命，常怀远虑、居安思危，永葆“赶考”的清醒和坚定，全力办好自己事，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。“团结就是力量，奋斗开创未来”。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章，夺取中国特色社会主义新胜利，在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的新奇迹。

预祝大会圆满成功！

（载今日《人民日报》新华社北京10月15日电）

### 新民眼

# 这一天，这五年

潘高峰

激昂奋进的五年，万众期待的一天。今天，中国共产党第二十次全国代表大会在首都北京隆重开幕。

在上海静安寺街道愚谷邨，汝兆坤老人一早就来到家门口的“乐龄家园”。吃完丰盛的早饭后，他和老伙计们候在电视机旁，等待着大会开幕。89岁的汝老说，感谢党的养老政策，这些年来他被“照顾得很好”，所以很期待从大会上听到新的好消息，让晚年生活有更多期盼。

远在东南亚中南半岛，24岁的老挝人苏米赛也在关注这场盛会。苏米赛是中铁二局老挝分公司的外文翻译，2021年12月3日，中老铁路正式通车，中国昆明到老挝万象从此山不再高、路不再长。

这一切，苏米赛既是见证者也是感恩者。“我们都很感谢中国帮助我们修建铁路。老挝以前是没有铁路的，现在我们拥有了和中国一模一样的铁路，以前我们出行很困难，要花很多时间，现在我们乘坐动车很方便，大家都很喜欢去坐动车，动车站几乎成为了一个网红打卡点。”

是的，过去五年，中国的发展成就是全方面、深层次的，不仅每一位中国人都是亲历者，都有属于自己的独家记忆，而且许多外国友人也是参与者，同样感触良多。为迎接党的二十大胜利召开，今天，本报推出32版特刊《人民城市 非凡十年》和《老外讲故事·海外员工看中国》特别报道。

前者以中国最大的经济中心城市、改革开放排头兵先行者上海为窗口，透视这五年上海



杨建正 摄

的探索与成就，奋进与拼搏；区域生产总值突破4万亿元，达到4.32万亿元，稳居全国首位，总量规模跻身全球城市前四；国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成，具有全球影响力的科技创新中心形成基本框架；临港新片区先驱探路，特斯拉“超级工厂”演绎上海速度；长三角高质量一体化发展，江海交汇“龙头”起舞；世界规模最大的光子大科学设施集群成片崛起，破解生命科学领域最难解的“蛋白质之谜”；集成电路、生物医药、人工智能三大产业形成“上海方案”；元宇宙、绿色低碳、智能终端、数字经济四个“新赛道”万众竞逐……

后者则通过100位来自全球六大洲40余个国家的外籍人士，以外国人的视角，用最接地气的方式，讲述他们身处中国企业、观察中国的所感所想，折射出中国始终坚持经济全球化，做开放发展推动者、创新发展领军者、共享发展践行者的不变决心，以及

中国企业在走出去的过程中不断收获世界信任，壮大自己的发展信心。

这次来京参会，不少二十大党代表的行李箱里带了一些特别的纪念品。上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾带来一本记录红喇叭小讲解员成长历程的画册，想邀请各地代表签名、留言，再把这份爱与鼓励带回上海带给孩子们。多年来，这个小讲解员队伍专门服务中共一大纪念馆，纪念馆也成为孩子们独一无二的课堂，童声传播红色文化，童心融入红色基因。在吴蓉瑾看来，这是教育立德树人的重要方面，“我想这次的大会上一定会有相关的内容，我也想了解未来我们应该怎样更好地去实施”。

中国电信上海公司崇明局市场党支部书记、客户服务保障中心服务品质管理邱莉娜，带来的是五年前她参加十九大时，拿到的十九大报告。上面还有她当时聆听总书

记作报告时记下的笔记。“从十九大到二十大，五年内党和国家各项事业硕果累累，重温过去的报告、学习新的报告，学深悟透加强理解，也更能感受到过去五年的变化。”

今昔对比，最能彰显过去五年缔造的奇迹，也会让更多人对未来五年乃至更远的未来充满期待。当然，面对百年变局和世纪疫情的冲击，“中华号”巨轮如何劈波斩浪，行稳致远，人们也希望在二十大上找寻答案，拾取信心。

昨天下午举行的中国共产党第二十次全国代表大会新闻发布会上，新闻发言人孙业礼披露，党的二十大将在十九大基础上，对全面建成社会主义现代化强国“两步走”的战略安排进行宏观展望，重点部署未来五年的战略任务和重大举措。“面向未来，我们有信心、有底气、有能力实现新的奋斗目标，创造新的更大奇迹。”

这是充满力量的宣示。